

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO.

Teléfono número 66.

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres
En 3.ª plana, (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Gacetas en 3.ª plana, 0'50 peseta la línea.
Comunicados, 1'00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres San Justo 17 y 19 bajo

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

EDICION DE LA TARDE

Tirada del NOTICIERO de ayer:

Suscripción y venta... 2 580
Cambios y propaganda... 150

Total... 2.730 ejemplares.

LO DE LA CESION DE FILIPINAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 19.—10 m.

El Gobierno acordó en el Consejo de ayer tarde, celebrado en la Presidencia, presentar á las Cortes un proyecto, encaminado á la inclusión en la ley de arrego del tratado de paz definitivo con los Estados Unidos, de un artículo consignando la cesión de Filipinas á los norteamericanos.

Esta cuestión será discutida primero en el Senado y después en el Congreso. —Rodrigo.



LO QUE DEBE HACERSE

Considerando friamente los medios que se ponen en práctica para efectuar la regeneración de la patria, llegamos al convencimiento de que ésta no se llevará á cabo nunca, á no ser que se emprendan nuevos derroteros para conseguirla.

Crear que dictado leyes, que formulando programas de gobierno, vamos derechos á esa felicidad tan deseada, es una candidez.

¿Queremos que la regeneración de España sea un hecho? Pues llevemos los adelantos de la industria y de la ciencia por todo el país. Hagamos comprender á todos, desde el misero labriego, que vive apartado en las más recónditas aldeas, hasta el aristócrata que mora en las bulliciosas ciudades, que, continuando como hasta aquí, seremos siempre como somos ahora: el pueblo más atrasado é inculto entre todos los civilizados.

Hagamos ver á esos capitalistas que tienen su dinero inactivo en las cajas del despacho, que hay en España muchas industrias por explotar, que producirían grandes beneficios á que las emprendieran, darían de comer á multitud de familias y elevarían la nación al grado de prosperidad que todos deseamos.

Obligüemos á los gobiernos que nos rigen á cerrar algunas Universidades y á crear en cambio Escuelas de Agricultura, Industria y Comercio. Enseñemos al labrador prácticamente la manera de producir más, mejor y más barato.

Hagamos á nuestros representantes que cumplan con su deber, y que lleven siempre por norte el procurar el bien común, defendiendo la justicia y respetando las leyes.

Estirpemos de una vez esa pandilla de merodeadores políticos, á quienes llamamos caciques, ya vistan levita de irrepachable corte, ya se hallen cubiertos por calzón de tocosayal.

Convenciamos á los padres de familia, de que lo que necesita á patria son industriales que, por medio de los monstruos de hierro que se mueven en los talleres, den vida y esplendor á este pobre país; no hombres de carrera universitaria, pues o que sobran son méficos que nos curan y abogados que nos defienden. Instruyamos á pueblo y saquémole de la ignorancia en que vive. Y entonces, podremos decir que vamos caminando para la regeneración.

Si, por el contrario, no nos preocupamos más que de lanzar discursos en

asambleas y meetings, criticando á los políticos, á la marina y al ejército, y señalándoles como causantes de nuestras desdichas, sin pensar que á todos nos alcanza la responsabilidad de esos desastres, por nuestra desidia, nuestro abandono y nuestra despreocupación respecto á la marcha del gobierno de la nación, tendremos que resignarnos con nuestra estupidez y nuestra ignorancia.

Un charro que no tiene barba.

EL DESARME UNIVERSAL

Puede considerarse como seguro que las conferencias del desarme se celebrarán en La Haya en los primeros días del mes de Marzo próximo. La noticia ha sido acogida en Holanda con verdadero entusiasmo, habiéndose constituido numerosas Asociaciones de señoras, con objeto de ayudar á los trabajos de la conferencia en pró del desarme. Estas Asociaciones han dirigido un manifiesto al pueblo holandés, una exposición al Ministro de Negocios Extranjeros solicitando que el arbitraje sea uno de los puntos incluidos en el programa de los trabajos de la conferencia, y por último, un Mensaje de gracias al Emperador Nicolás de Rusia.

Desde hace algunos años viene siendo escogida la ciudad de La Haya como punto para la reunión de numerosos Congresos internacionales. A los representantes de las diferentes naciones que habrán de asistir á la conferencia se les prepara un recibimiento espléndido, y acaso se les dé alojamiento en el propio Palacio Real.

ASAMBLEA DE PRODUCTORES

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 19.—10'50 m.

Siguen siendo poco satisfactorias las noticias que telegrafan de Zaragoza acerca de las sesiones de la Asamblea.

La confusión es tan grande que se temen resu ten infructuosos los trabajos de los asambleístas y que en tal sentido no se llegue á nada práctico.

En la sesión de ayer se acordó á propuesta de Zulueta, constituir una federación de las Cámaras y Sociedades agrícolas, para defender en cualquier momento los intereses de la agricultura nacional, pero sin crear organismo alguno directivo.

El sentido de dicha federación es este:

Cuando cualquier interés agrícola se vea amenazado, los primeros interesados que s'entran la molestia, se dirigirán á los demás, solicitando el concurso de éstos para las gestiones que se propongan practicar.

Reina gran disgusto contra Costa, por el afán que demuestra de imponer en todo su voluntad.

Son muchos los asambleístas que se muestran descorazonados al ver que son aprobadas conclusiones sin conocerlas previamente. —Rodrigo.

LOS PRODUCTOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

En el palacio de la Bolsa Comercial de París se ha establecido una exposición permanente de toda clase de productos españoles agrícolas, industriales y mercantiles, en donde se da á conocer aquéllos, y facilidades para realizar transacciones sin trabajo alguno para los productores.

Todos los que quieran dirigirse á esa exposición deben remitir muestras en la cantidad suficiente para distribuir las si fuera necesario á los corredores encargados de su colocación, que serán admitidos libres de gastos, y bien acondicionadas á fin de evitar su deterioro.

Con las muestras deben remitir los expositores el precio mínimo de la mercancía puesta á bordo en cualquier puerto español ó en la estación del ferrocarril de París; de los derechos de aduana se ocupa la Bolsa Comercial, la cual percibe la cantidad fija de 100 francos pagados por anticipado en concepto de exposición, custodia, conservación de muestras y demás gastos.

Por las transacciones efectuadas percibe el 5 por 100.

Para todo lo concerniente á esta exposición, deben dirigirse los expositores al director de la Bolsa Comercial, Rue de Louvre, París.

DISCURSO DE ROMERO ROBLEDÓ

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 19.—11'55 m.

Ante numeroso concurso dió anoche Romero Robledo en la Asociación de la prensa su conferencia acerca de las Causas de la decadencia del régimen parlamentario en España.

Dirigió acerbados dardos contra los conservadores, á quienes declaró responsables de las desgracias que han de afligir á la patria como consecuencia del regionalismo que vienen predicando.

Se declaró partidario de la reforma del sistema electoral y de la reducción de los presupuestos de Guerra y Marina, y dijo que ni de la anterior Asamblea de Zaragoza, ni de la que ahora se celebra puede esperarse nada útil que conduzca á la regeneración del país. —Rodrigo.

REVISTAS

El último número de «La Revista agrícola», órgano del Centro de Labradores de Valladolid, contiene el siguiente sumario:

- «Enseñanza agrícola». — «Alternativa de cosechas». — «Contabilidad agrícola». — «Estudio práctico de los abonos; incompletos nitrogenados». — «Información mercantil». — «Crónica agrícola». — «Correspondencia administrativa».

había ahogado su cháchara impertinente, ahora cobrarían vigor las operaciones. Instaurar una república en plena guerra ¿á quién se le ocurre disparate semejante?

A mediados del mes tapabase doña Micaela los oídos con algodón, y mormojaba el resarío de continuo, al oír retambalar en los cristales del escritorio, lejanos cañonazos, que en sus ecos le traían ecos de sus lejanos recuerdos infantiles.

— Es Moriones que viene á libertarnos! —exclamaba don Epifanio. — Libertanos Moriones? —decía don Juan, temeroso de que el general republicano consiguiera tal triunfo.

Don Juan espiaba el barómetro, que es como llamaban al rostro del brigadier jefe de plaza, estudiando en su impasible fisonomía el cariz de las noticias.

Las noticias adquirían valor de acciones bélicas, la palabra era un arma poderosa, dispensadora de fe ó de desaliento.

Apresose á un laborante por hacer correr la nueva de la rendición de Luchana, noticia de que se rieron mandando á la cárcel al propagador de falsedades. Y cuando al siguiente día fué certificado, resistiéndose á creerlo, quitando importancia al suceso en los corrillos. Creíanlo unos escandaloso, ridículo simulacro le llamaban otros, recordábase el comunicado de «La Guerra», en que los readidos prometían morir antes de rendirse, irritaba el que les hubiera recibido con música al enemigo, y exclamaba don Epifanio: qué queda ¡oh puente de Luchana! de tu gloria pasada?

Al siguiente día la noticia de reflujo, la nueva de la toma de Cartagena, centro del cantonalismo. Respiraron; el libertador recibiría de refuerzo las tropas hasta entonces distraídas. Fantasearon el recibimiento que habría de hacerse formando marcialmente en la carrera; hubo apuestas de que llegaría antes de febrero. Las apuestas eran frecuentes, por ellas se medía la fe que salva.

A falta de otro juego de bolsa, surgió espontáneamente el de cotizar mediante apuestas los probables sucesos futuros.

En los corrillos se rodeaba al que venía de fuera, moléndole á preguntas: hacíanse cálculos y cábalas, apostándose que se hallaba el libertador en Brivesca, ya en Miranda, camino de Bilbao. Los bromistas proponían fletar un globo, é ir con él á Santander á dar gracias á los bilbaínos al i refugiados, por su consejo de que enviara la villa una comisión á la corte. Avisaba el libertador que habría de presentarse á las veinticuatro horas de caer la primera bomba, y era argumento de risa el tal aviso.

Imposible! se exclamó al recibir la noticia de la toma de Portugaleje. Don Juan legó á su casa aplanado. Quedaba Bilbao como un islote,

Tibios placeres, eran estos amargados siempre. Marcelino, su hijo menor, era de la misma piel del diablo. Jugábase con otros muchachos, y andaban fuera, de sus castillos, tomando como cosa de juego los trances de la guerra. La entrada y salida de tropas, el destilar de las columnas, la llegada de vapores con el timón blindado, los tiros, las carreras de genta, y sobre todo, el continuo resonar de la corneta por las calles de la villa, habían sobrecitado sus almas infantiles, y les hizo todo ojos, oídos y piernas, dándoles desbordamiento de vida.

Sufrió doña Micaela de continuo pensando: ¿dónde estará? y el día en que encontró en el bolsillo del chico unas balas, las palpitaciones le quitaron el respiro. El mejor del día se le llevaban muerto. Otra noche, tarde ya, puso una lámpara á San José mientras se abrió á buscar al chico. Y al verle entrar rojo y sudoroso, y al saber que se había ido tras de la tropa á ver un fuego, empezó á palparle mientras murmuraba: ¿me vas á matar! «¡Estas mujeres!» pensaba el chico — chillan por un ratón!

Pedro Antonio se había decidido á cerrar su tienda, y pasarse al campo en que tenía su hijo, y las primicias de sus ahorros. La villa imponía diez y seis millones de reales, á los vecinos que no estuvieran armados; allí no podía vivir por mas tiempo; una hostilidad silenciosa se desprendía de las miradas de los vecinos liberales; alguna vez le haría en lo vivo la voz de ¡carlistón!

— ¡Cuándo volveremos...! —exclamó Josefá Ignacia, enjugándose los ojos al dar vuelta á la llave su marido.

— Pronto y en triunfo! Aquí no podemos seguir! —exclamó para darse fuerza, sintiendo se le vaciaba el pecho al dejar aquella tienda, nido de su alma, en cada uno de cuyos rinconillos, había ido de jindo, durante años, nimbos imperceptibles de pensamientos de paz y de trabajo. Presentía no haber de volver á ella; el corazón le callaba con silencio triste.

El tío Pascual salió á despedirlos y animarlos, lameando no poder irse con ellos. Poco después, cuando iba á partir el coche, llegó don Eustaquio, que se quedaba excreando de lo estúpido de la guerra aquella. «Por qué vendré á molestarte? pensaba Pedro Antonio, Josefá Ignacia soñaba en aquel Bilbao, nido de sus oscuras costumbres de inconsciente amor, cuna de su hijo.

Los viajeros hablaban de la guerra, y del peligro que amenazaba á la villa. Al llegar á la avanzada carlista, detúvose el coche. Al borde de la carretera, en una casuca, jugaban al mus unos aldeanos y soldados carlistas. Aguardaban con paciencia los viajeros, hasta que cansado el cochero, se acercó á uno de los jugadores para darle prisas, á que despa- chara pronto su cometido porque le esperaban.

EXPORTACION

Hay que exportar, y para exportar, hay que producir y para producir hay que trabajar.

Y hay que trabajar y producir muy de prisa, para exportar corriendo, á todo correr, porque quien adelante no mira, atrás se queda.

Hay que provocar la exportación por el trabajo para conquistar mercados que garanticen la vida de nuestras fuerzas productoras, y no hay vida ni fuerzas productoras si no conseguimos que nuestros agricultores sean á la vez industriales.

El gran secreto de la mayor producción está en el mayor empeño que pongan los pueblos en el trabajo que reabilita y en el trabajo que produce bienes sin cuento.

Necesitamos una agricultura energética, activa, que impulse sus intereses en el mayor acrecentamiento de los diversos aspectos de su riqueza. Así se adquiere sólida reputación en el mercado, y se coopera de eficaz modo al desarrollo de las industrias derivadas, estimulando el espíritu mercantil á todos.

Hay, pues, que realizar por el trabajo grandes progresos agrícolas para que venga muy luego la necesaria solidaridad entre todos los elementos productores del país.

La agricultura y la industria, lo mismo que la navegación y el comercio, deben caminar hermanadas, sin recelos, sin antagonismos, de acuerdo con él, porque de la cohesión é íntimo enlace de estos factores diferentes, se forma la riqueza de las naciones.

Impónese, pues, la necesidad de crear una «Asociación exportadora», que estimulando el trabajo y la producción, armonice todo linaje de intereses, aumentando notablemente el comercio de exportación é imprimiendo gran desarrollo á todas las ramas de la actividad, para llevar al mercado universal los productos españoles, después de una propaganda incansable y eficaz.

Y como complemento de esa labor fecunda, vendría el establecimiento de una exposición permanente de muestras, en donde el comerciante extrajeru adquiriese pleno conocimiento de la mayor parte de nuestras mercancías, facilitando de este modo el tráfico con el exterior.

Así haríamos grande á España y la tan decantada regeneración sería un hecho á poca costa.

NUESTRA REGION

LEON.—Por real orden del ministro de Fomento les ha sido concedida autorización que habian solicitado los comerciantes é industriales de esta ciudad, para la constitución de una Cámara de Comercio.

—Ayer falleció el capitán del Regi-

miento de Burgos don Camilo Barallar, recientemente regresado de Cuba.

—La compañía cómica dramática que con tanto acierto dirige el primer actor señor Fernandez, tiene el propósito de organizar una función cuyos productos destinará íntegros para el sostenimiento de la Cocina Económica.

AVILA.—A las cinco de la mañana del 16 del actual se declaró un incendio en el pueblo de San Pascual, en la casa que habitaba don Francisco Sáez, la cual quedó destruida, sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales.

Dicha casa era de la propiedad de don Román Holgado y estaba tasada en 1.250 pesetas.

—La causa del desgraciado accidente que fué víctima un vecino de Villafior, de que dimos ayer noticia, fué el haber caído en el pozo una oveja que al pretnder extraer de él su dueño, Celedonio de la Plaza Pindado, no lo pudo conseguir, pagando con la vida su temeridad.

PALENCIA.—El señor Obispo de esta diócesis conferirá órdenes mayores y mejores la feria sexta y el sábado anterior á la Dominica de Pasión.

Los exámenes se verificarán el 6 de Marzo.

—Hoy habrá tomado posesión de la Canongía para la que fué nombrado, después de brillantes oposiciones, don Anacloto Orejón Calvo.

El martes próximo se firmará el traslado á Tarragona del Gobernador civil é Palencia señor Roure.

—El Ayuntamiento de Carrión de los Condes ha acordado celebrar una feria anual de toda clase de ganados los días 12, 13 y 14 del próximo mes de Marzo.

Con este motivo en la tarde del día 12 habrá corrida de novillos y por la noche lucirá en los edificios municipales una sorprendente iluminación eléctrica.

ZAMORA.—Se está llevando á cabo la instalación en el Gobierno civil de la provincia de las secciones de cuentas y presupuestos municipales, con el nuevo personal designado por la Diputación provincial.

—Ayer falleció el oficial de la sección de Fomento del Gobierno civil don José Debasa Baladrón.

—Continúan en la iglesia de San Andrés las santas misiones para hombres solos, bajo la dirección de los Reverendos PP. Quintín y Gabriel (carmelitas descalzos).

—Estando ayer un sujeto llamado Rafael Maderal, ayudando á cargar en una estación una rueda, cuyo peso excedía de 1.000 kilos, pero tuvo tan mala suerte, que ésta cayó encima de él, teniendo que ser conducido al hospital con varias lesiones de importancia.

VALLADOLID.—Ha fallecido el capitán del regimiento infantería de Tolelo, número 35, don Gonzalo de la Pezuela.

—Ha sido contratado para torear varias corridas el mes de Marzo en el cir-

co taurino de esta capital, el matador de novillos Francisco Bernal, «Arco».

—En la mañana de ayer falleció el joven abogado don Ernesto Ibañez.

CACERES.—Se ha señalado para el día 11 de Marzo próximo la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de Garrovillas de Alconétar á Navas del Madroño.

—Los médicos titulares, los farmacéuticos y el inspector veterinario de Navas del Madroño, han presentado una instancia al Ayuntamiento de dicha localidad, en reclamación de once trimestres que se le adeuda en de haberes, y habiéndoseles contestado que no es posible pagarles por falta de recursos, han renunciado sus cargos.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Eleuterio, obispo y mártir; San León, obispo y los Santos Potamio y Severo, mártires.

CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—Al oscurecer, todos los días el Santo Rosario.

«V. O. T. de San Francisco» (Padres Capuchinos).—Al oscurecer el ejercicio de penitencia.

«Clerecía».—Continúan los Santos ejercicios.

DECLARACIONES DE MONTERO RIOS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 19.—1931.

El Presidente de Senado ha hecho importantes declaraciones políticas relacionadas con su dimisión de aquel cargo, las cuales están siendo el objeto preferente de las conversaciones en todos los círculos.

A los amigos de Gamazo no se han satisfecho.

Creían de su parte á Montero Rios y ahora resulta que éste se inclina más á Sagasta que á Gamazo.

Habla el presidente del Senado: He admitido el sitio de la alta Cámara por razones de delicadeza muy atendibles, tan en que fueron comprendidas en seguida por Sagasta y elegidas en la conferencia que con él celebré al dar cuenta de mi resolución.

Tengo muchos motivos para estar satisfecho de la real orden por la que el Gobierno se ha negado á admitirme la dimisión.

Los periódicos podrán decir lo que quieran, pero yo declaro que no estoy

con Gamago: sigo y seguiré al lado de Sagasta.

Mi único deseo y mi principal aspiración es que no haya disidencias dentro del partido liberal.

Puedo negar rotundamente que yo fue a quien diera noticia de mi dimisión á Gamazo y que lo hiciera antes de haber ar del asunto con el presidente del Consejo.

En vista de las razones de Sagasta y de la real orden no admitiéndome Gobierno la dimisión, está y dispúese á continuar ocupando la presidencia del Senado y á bajar á los escaños de defensor cuando las circunstancias lo exijan.

Creo que todos los políticos ahora como siempre y hoy más que nunca deben sólo preocuparse de la conservación de los intereses públicos y de la tranquilidad del país.—Rodrigo.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de esta Audiencia el día 19.

Ninguno por ser día festivo.

Señalamientos para el día 20.

Sección primera.—Vista en juicio oral y público del sumario instruido en el Juicio de Leodesma, contra Antonio Rodríguez, por el delito de robo. Ponente, señor Zumalacárregui; letrado defensor señor Pinto; procurador, señor Polo.

Sección segunda.—Vista también en juicio oral y público del sumario procedente del Juzgado de Instrucción de Seguros, por el delito de hurto, contra María Francisca y otros. Ponente, señor Aparicio; abogado defensor, señor Recto; procurador, señor Martín.

SENTENCIAS

No se ha dictado ninguna.

LOS ORDENANZAS DE TELEGRAFOS

Un voto más á favor

Nuestro colega «El Diluvio», de Barcelona, rompe una nueva lanza en pró de los infelices ordenanzas de Telégrafos, diciendo, después de quejarse de los despilfarros oficiales:

«Antes esos pobres empleados ganaban seis reales y cobraban cinco céntimos por cada parte que llevaban á domicilio. Con una y otra cosa, con el sueldo y el plus, al cabo del mes, si bien no ganaban gran cosa,

ni mucho menos, iban comiendo y tirando, como vulgarmente se dice.

Pero el Gobierno, que siempre hace pagar los platos rotos á los de abajo, queriendo tener un pequeño ingreso más en sus arcas, se le ocurrió la mezquina idea, como todas las ideas que salen de la cabeza de nuestros gobernantes, de hacerse con los cinco céntimos que los pobres ordenanzas percibían por cada despacho que llevaban.

De manera que esos infelices servidores del Estado, que dicho sea prestan uno de los más importantes y necesarios servicios, se quedaron sin más sueldo que los menguados seis reales.

Soldada tan mezquina tiene á los ordenanzas de Telégrafos en los puros huesos. La situación económica por que pasan es purísima, pues no hay quien pueda vivir en una gran ciudad con seis reales diarios. Y si á esto se añade el que muchos han de dar de comer á una familia, ayúdenos ustedes á contar.

Haciéndose cargo de la injusticia del Gobierno, algunos periódicos de Madrid, algunos de provincias, entre los cuales tiene «El Diluvio», la honra de contarse, el señor Barroso, director general de Comunicaciones, la Junta de Oficiales del Cuerpo de Telégrafos, algunos señores diputados, pusieron el grito en el cielo unos y prometieron hacer esto y aquello los otros; pero el caso es, y á desgracia de la buena voluntad de la prensa, que ésta es la hora que el Gobierno sigue cobrando los cinco céntimos por conducción de despachos y que los pobres ordenanzas de Telégrafos siguen luchando con el hambre y la miseria más espantosa.

Por caridad, cuando no por justicia, todas las personas de influencia, todos los periódicos y todos los senadores é diputados de la nación, deben influir en el ánimo del Gobierno para que rectifique su acuerdo y permita cobrar á los ordenanzas de Telégrafos el pequeño, el modestísimo plus que durante tantos años han venido cobrando por la conducción de despachos.

A los señores de «El Diluvio», de Barcelona unimos los nuestros, en pró de los sufridos ordenanzas, cuya situación hoy es angustiosa en extremo.

LOS CARLISTAS

Opinión en el extranjero

Según telegrafían de Londres, habiendo vuelto á ocuparse la prensa inglesa de la cuestión carlista, con motivo de la reciente carta de don Carlos, el conde de Torre Díaz, residente en dicha ciudad, ha enviado al «Times», una carta de un inglés amigo suyo, que vive desde hace mucho tiempo en Barcelona, en la cual narra que se halle en la capital de Cataluña el centro de las fuerzas del carlismo, y atribuyendo los rumores del público inglés á los falsos informes que les envían los corresponsales, pues muchos de ellos toman noticia en los cafés y sitios por el estilo, dándoseles compatriotas suyos mal informados, pero sí interesados en la propagación de ellas.

Publica, además, el «Times», una carta de su corresponsal en Madrid, en la cual se afirma que la causa carlista no tiene elementos, popularidad ni probabilidades de éxito.

El artículo de fondo del mismo periódico recoge las noticias del conde de Torre Díaz y las de su corresponsal, afirmando la coherencia general de que don Carlos no puede hacer nada absolutamente.

El «Journal des Debats», continúa publicando, bajo el epígrafe «Au pays carliste», un estudio bastante completo del carlismo en España.

—¿Quién?  
—Despachas ó nos vamos...?  
—Tengo!—exclamó el otro.  
—Que te estan esperando hace un siglo...!  
—Los de levita? bueno! que esperen, que ahora yo mando el órdago al juego!  
—Haría que acabar con esta raza,—dijo uno de los viajeros por lo bajo.  
—No acaben ellos antes con la de usted....—contestó Pedro Antonio, á quien se quedó mirando su mujer, sorprendida de tal audacia del paciente chocatero, en quien al sentirse fuera de su tienda, resucitaba el voluntario de los siete años.

Unos se iban, y venían otros. A mediados de noviembre, hallándose comiendo la familia Arana, se abrió la puerta, y una voz chillona que alegró el corazón á todos exclamó: aquí estamos!

—Eres tú, Epifanio?  
Y don Juan se levantó, para ir á abrazar á un vejete vivaracho, que le puso las manos en los hombros, le miró de pies á cabeza sonriendo y le apretó luego contra su pecho.

—Pues nada, chico, que ayer mañana viaieron los facciosos á sacarnos de la cama á todos los liberales, y ospal ospal Hemos venido unos cuantos, y yo ya sabes, me alojé aquí. Y usted Micaela? Esto no es nada, así es la vida más alegre... Y tu Rafaelita—le tomó la barba con la mano—¿qué á ti no se te da un camino de todo esto?—y acercándosele al oído: —tendrás novio, por supuesto, y será liberal... no faltaba más!

—Usted siempre el mismo...  
—El mismo hasta morir... Voy á armarme. Entre los emigrados haremos un buen pelotón.

A signiñte día se fué con una escopeta de caza menor, y veintitún cartuchos de mostacilla, á alistarse en el batallón de auxiliares. Al entregarle el Remington y los cartuchos, exclamó: Con seis me bastan, que para cuando los consuma no quedara un carlista en pie.... y viva la libertad... liberal!

El enemigo cargaba sobre Portugalete, para apretar el dogal á Bilbao, que iba esta vez á pagarlas todas juntas, suscitándose el largo pleito entre la villa de mercaderes, monopolizadora de la ría, y el Señorío todo. Acercábase la solución de la historia de Vizcaya.

Y no tendría Bilbao, como en el 36, la pretensión del cielo, no la Virgen de Begoña que velara como en los siete años por él. Fueron los carlistas á sacarla del altar de su santuario, y llenos allí de santo celo, desgarraron en la sacristía á bayonetas, á los legionarios romanos de

los cuadros en que Jordán pintara la pasión del Cristo. Llévaronse á la Virgen en marcha triunfal, de noche, por vericuetos y estradas de montaña, en hombros de chicos animosos. Alumbraba la marcha, como hacón enorme, la llama del incendio de un vapor en la ría, el consumo de una mercancía combustible de la villa. Las rojas llamas se reflejaban en la cara lustrosa de la Virgen, mientras clamaban milagro milagro algunos de los circunstantes. Uno de estos, señalando á la matrona que allá, en el cementerio, extendía sus dos coronas, exclamó: ahí queda esa... que os ampare! Llévaron la Virgen en jornadas hasta Zorroz, y se clamó milagro de nuevo, al decirse que iba destornillada en las andas.

—Qué alegre viene! Paece que se ríe!  
La villa, en tanto, pasaba días desabridos é inciertos, preocupada con las operaciones del ejército libertador, que esperaba de un día á otro, preparando el ánimo á supremos trances.

¡Tristes navidades las del 73! Recordaba don Epifanio, en casa de Arana, las del sitio heroico del 36; distrayendo los sentimientos tristes, con relatos de pasadas tristezas. Repetía: mientras no nos falte combustible comi entonces...

Narraba desesperadas peripecias de aquel sitio, la lucha cuerpo á cuerpo, en las letrinas mismas, la indomable resistencia de aquellos mercaderes de la villa, que en la paz aprendieran el valor de guerra.

Fué una cena tranquila, y al acabarla, mientras don Epifanio se empeñaba en echar un baile con Rafaela, retiróse don Miguel á su casa, donde, sentado junto al fuego, se estuvo un buen rato conversando con una persona imaginaria, y volviendo la cabeza al menor ruido.

Cerróse el año con nuevos afortunes al asedio. El día de Inocentes cerraron los sitiadores la ría, el nervio de la vida de la villa, cierre que celebraron con campaneo las aldeas vecinas. En vano se intentó romperlo.

—Año nuevo, vida nueva, Micaela—exclamó don Epifanio el 1.º de enero.

—Creo que no saldré de éste.

Al día siguiente al de la Epifanía recibíense de aguinaldo periódicos, arrebatados y solicitados á subasta. Tres duros pagó por uno don Epifanio. Pudieron distraerse comentando la caída de la república parlamentaria, y faltó tiempo al elemento liberal que ocupaba el congreso, para decretar se disolviese el batallón de voluntarios de la República. Tenía contra ellos Arana, contra los que le hicieran jurar la República, contra los aliados con el enemigo común en las elecciones, y augurando se pasarían á él, al enemigo, repetía que los extremos se tocan.

Ahora, ahora que ha caído la República, ahora que un militar osado

El pueblo—dice—que ha soportado con calma los desastres de Cavite y la capitulación de Santiago, no lleva trazas de desparatarse de su letargo.

Todo esto—escribe M. Paul Combié—no lo quieren reconocer los oradores de café que abundan en España y siguen atribuyendo a don Carlos planes fantásticos.

### CARTERA DE NOTICIAS

Un despacho del corresponsal del «Herald» de New York, dice que un prisionero español escapado de Malolos, afirma que Baldo-mero Aguinaldo, primo de Aginaldo y Mi-nistro de la Guerra, fué muerto en el comba-te de Calococan que tuvo lugar el día 10 del actual, donde los regimientos de Canaan, Montaña y Pensylvania, con el tercero de Artillería, estuvieron gravemente compro-metidos. Se corrobora esta noticia con el hal-lazgo de la espalda del general cerca de la estación del ferrocarril.

Están vacantes los distritos que repre-sentan en las Cortes los señores conde de Xiqueña, Gallardo, Enigmolto, Díez de Rá-bago, Villamil, Salas, Palmer, marqués de Flores Dávila, López Mora, Caballos y Her-nández Prieto.

Los empleados de la Cárcel de Málaga han dirigido una instancia al director gene-ral de Establecimientos Penales, solicitando se les conceda el uso de uniformes, re-forma puesta ya en vigor, por iniciativa del mismo director general, en la mayor parte de los establecimientos penitenciarios.

Los funcionarios de la carrera judicial excedentes de Ultramar, y los asimilados del ministerio de Gracia y Justicia, han presentado al presidente del Consejo, y en-tregarán también al ministro de Gracia y Justicia, una exposición, en que piden el reconocimiento de sus derechos adquiridos.

La comisión organizadora de la Exposi-ción Regional que se celebrará el próximo verano en Gijón continúa trabajando activamente y entre otros acuerdos, ha tomado el de solicitar de las compañías de ferrocarriles rebaja en las tarifas para los objetos des-tinados a aquel certamen; y del director general del Tesoro, la autorización para cele-brar una lotería en combinación con la nacional, que conste de igual número de billetes, expendiéndose cada uno a 5 pesetas ó sea 0'50 pesetas el décimo.

En breve se publicará por el ministro de la Guerra una real orden, por la que se hará extensivo el ingreso en los colegios milita-res de la guardia civil y caballerías, a los cabo y sargentos de infantería de Marina.

En la anterior semana llegaron a Santan-der 20 sacos de garbanzos extranjeros. Has-ta fines de la primavera, dice el «Boletín del Comercio», no tomará incremento la intro-ducción de esta semilla procedente de Amé-rica.

La cuestión de los retiros en el ejército será objeto de un proyecto de ley que en unión del de servicio obligatorio tiene ya terminado el general Correa.

El famoso explorador Nansen, uno de los que mejor conocen las regiones árticas, no cree que los restos hallados en Siberia sean los de Andrée y sus compañeros.

El marqués de Urquijo ha donado a cada uno de sus nietos que han nacido hace pocos días la cantidad de 25.000 duros.

Su Santidad ha tenido a bien prorrogar por otros tres años, que comenzaron a correr en 14 de Febrero actual, las facultades ex-traordinarias concedidas a los Prelados de España por la circular de la sagrada Congre-gación de Obispos, que empieza «Peculiaris-er inspectis», acerca de los regulares ex-claustrados de sus conventos y a los monu-mentos de religiosos de filiación regular.

Dice el corresponsal del «Daily Chronicle», en Madrid que el Gobierno está recibiendo muchas proposiciones de compra de las islas Carolinas y Marianas, pero que hasta ahora no se ha tomado ninguna de ellas en consi-deración.

### ISIN FAMILIAI

Hace poco más de dos meses que des-embarco en la Coruña un soldado repa-triado, natural de Bogaño, pueblo del partido de Vitigudino, en esta provin-cia.

Tan delicado era el estado de salud, que el infeliz tuvo que ingresar en el hospital de aquella capital y permane-cer en él bastantes días, hasta que logró un relativo restablecimiento y hallarse en condiciones de continuar, aunque con trabajo, el viaje de regreso al hogar paterno.

Hace muy pocos días que dicho repatriado se dirigía gozoso al pueblo de su naturaleza, con el natural anhelo de volver a su familia; pero ¡ay! que la mala que le quedaba al ir al servicio, poco numerosa si, más la que más se quiere en el mundo, la había perdido en la estación en Cuba.

No tenían sus ancianos padres otro hijo que él, ni éste más parientes que aquéllos.

Mientras el hoy repatriado peleaba por la integridad de la patria, sus pa-dres morían sumidos en la más completa miseria y con el amargor de dejar hué-rfano, y muy lejos del hogar, a su único hijo.

Hoy hemos tenido ocasión de ver pa-sear por las calles de Salamanca a dicho soldado repatriado, Juan Francisco Sán-chez Estévez, con motivo de haber ve-nido a cobrar a la zona militar veinte duros de haberes que tiene devengados.

Su aspecto inspira verdadera lásti-ma: en su semblante cadavérico se hallan bien impresas las huellas de los grandes sufrimientos que ha experi-mentado.

### EXPOSICION DE PARIS

La «Gaceta» de ayer publica un de-creto del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 650.000 pesetas a un capítulo adicional de la sección 7.ª «Ministerio de Fomento», del presu-puesto de obligaciones de los departa-mentos ministeriales del corriente año económico 1898-99, para los gastos que han de originarse con motivo de la con-currencia de España a la Exposición Universal de París del año 1900.

Art. 2.º El mencionado importe se cubrirá con el exceso que ofrezcan los ingresos que se obtengan sobre las obli-gaciones que se satisfagan, y en su defecto, con la deuda flotante del Tesoro.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.»

### SALAMANCA AL DIA

Ha sido nombrado médico supernu-merario del Círculo de Obreros don An-gel Norberto Hernández.

El archivero de la Delegación de Ha-cienda de esta provincia, don Joaquín Santisteban y Delgado, ha sido autori-zado para que pueda trasladarse a Ma-drid con el objeto de practicar oposicio-nes a cátedras de Instituto, como licen-ciado que es en la facultad de Filosofía y Letras.

En la capilla del Santo Hospital, se ha erigido un precioso viacrucis, del fenecido vecino del mismo pueblo don Antonio L. bajos.

Con este motivo, se han celebrado en dicha capilla solemnes cultos.

No habiéndose reunido los represen-tantes del partido de Vitigudino el día 11 del actual, al objeto de formar el pre-supuesto carcelario para el ejercicio próximo venidero y examinar las cuen-tas del próximo pasado, se los convoca para segunda reunión que será el día 24 de los corrientes, en la sala de sesio-nes de aquel Ayuntamiento, conforme con lo preceptuado en el real decreto de 11 de Marzo de 1886; en la inteligencia de que si no concurrieren en citada día y hora de las nueve de su mañana, se celebrará dicha reunión sea cualquiera el número de los que asistan.

Tan pronto como pase la época de los hielos, comenzarán con la mayor activi-dad y amplitud posibles, los trabajos para la construcción de la gran Basílica Teresiana en Alba de Tormes.

Dá cuenta «La Semana Católica» de haber sido ampliada con una nueva casa adquirida por el señor Obispo, la Fonda Teresiana de Alba de Tormes.

El dueño de este establecimiento ha establecido un servicio permanente de coches a la estación del ferrocarril.

Esta mañana, en los trenes proce-dentes de Medina del Campo, han llega-do 23 soldados repatriados:

Uno de ellos, llamado Angel Ventu-ra, es natural de la capital y los restan-tes de pueblos de la provincia.

Por la línea de Plasencia lo efectúo uno a las diez de la mañana, el cual continuó hacia la provincia de Zamora, de donde es natural.

Dicho soldado repatriado fué curado en la caseta de la Cruz Roja, por el personal sanitario de servicio, de algunas heridas de bala en las piernas que traía por cicatrizar.

Se halla notablemente aliviado, el je-fe del comité provincial romerista señor García Morales, de la lesión que se oca-sionó en una muñeca, hallándose de ca-za en una de sus fincas.

Dos mujeres de vida airada escanda-lizaron atrozmente anoche en la calle de los Donados, hasta la llegada del sereno del barrio que las obligó a retirarse a sus casas.

Han tomado posesión de sus cargos los individuos de la nueva Junta direc-tiva de la Cámara de Comercio.

Los ejercicios solo para señoras que se vienen celebrando en la Clerencia, se hallan cada día más concurridos.

De las pláticas que llevan pronuncia-das los Rydos. PP. Santos y Conde (S. J.), se oyen hacer grandes elogios.

En el tren de las cuatro y media de Astorga han llegado hoy doce soldados repatriados, naturales de Andalucía y Extremadura, hacia donde continuaron su viaje.

Esta mañana a las diez salió para Zamora en el tren de Astorga el Gober-nador civil don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, quien después de permanecer algunas horas en aquella capital, ha re-gresado esta tarde a Salamanca en el tren de las cuatro y media.

En las primeras horas de esta tarde fué atropellado en la calle de la Azuce-na un niño de unos ocho años de edad por una caballería menor que iba guiado montado un joven vecino de Sala-manca.

Dicha criatura resultó con una herida en la cabeza, detrás de una oreja, de la que fué curada en la casa de sus padres.

Al enterarse la madre del accidente de que acababa de ser víctima su hijo, la emprendió a bofetones con el jinete, hasta que llegaron algunas personas y la separaron.

Esta noche sale para Madrid el ilus-trado médico de Villavieja don Dionisio García Alonso, colaborador del NOTI-CIERO, con el objeto de dar lectura a su discurso para el doctorado.

La señorita María Blanca Maldona-do, hija de don Enrique Maldonado, muy conocido en Salamanca, ha sido elegida presidenta de la Asociación de Teresianas de Madrid.

Las limosnas recogidas en los cepi-llos de San Antonio de la Catedral, la semana que finalizó el día 12 de los co-rrientes, importaron 100'78 pesetas para el pan de los pobres y 16'11 para el culto del Santo.

Los alumnos de Medicina Legal é Hi-giene pública, han obsequiado hoy con un banquete en el Suizo, a sus nuevos profesores señores Duque y Díez.

### AL 15 DE MARZO

La liquidación del comercio que fué de don Antonio Vicent, plaza Mayor, núm. 47, termina del 8 al 12 de Marzo, por la necesi-dad de desalojar el local. Puede el público aprovecharse de la gran rebaja de precios, puesto que faltan más de 25.000 pesetas que liquidar.

### Pérdida

Desde la calle de la Estafeta al templo de Santo Domingo, se extravió el miércoles úl-timo un reloj antiguo, de oro y con dije de doblé.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverse a la señora que lo per-dió, puede hacerlo bien en la calle de la Estafeta número 27 ó en las oficinas de este diario, en la seguridad de que se le gratifi-cará.

### DETALLES DE LA TOMA DE ILO-ILO

El día 13 del corriente mes llega a Manila el cañonero «Petrel» con la noti-cia—ya adelantada por el telégrafo—de que los americanos se habían apoderado de Ilo-Ilo, capital de las Bisayas.

El día 8 envió el General Otis al Coronel Porter con instrucciones para Miller; el 10 llegó a su destino, y en el acto el Comandante en jefe dirigió un «ultimatum» a los bisayos, notificando al Gobierno de Ilo-Ilo que, si no se so-metía en el término de 24 horas, y si du-rante dicho plazo hacia una demostra-ción, comenzaría en el acto el bombar-deo de la plaza.

Los indígenas respondieron a la intima-ción preparándose a la defensa.

En la mañana del 11, el «Boston» y el «Petrel», practicaron un reconoci-miento, observando que los indígenas construían trincheras é instalaban nue-vos cañones.

El comandante del «Boston», Mr. Wil-de, rompió el fuego a las ocho y media, contestando los bisayos a la agresión ha-ciendo fuego sobre el «Petrel».

Después de un ligero tiroteo, los in-dígenas abandonaron sus posiciones. Poco tiempo después estallaron va-rios incendios en diferentes puntos de la Ciudad.

A las once, algunas compañías de des-embarco, a las órdenes del teniente Ni-black, bajaron a tierra, ocupando el fuerte principal é izando en él la bande-ra yankee.

Al entrar las tropas en la ciudad, no

hallaron resistencia y se dedicaron a ex-tinguir los incendios.

Los insurrectos habían rociado de pe-tróleo los principales edificios; los daños son muy considerables.

Han quedado reducidos a cenizas el barrio indígena y el de los chinos, la casa de comercio de los señores Smith, Bell y compañía, que ejercían el cargo de Cónsules de Inglaterra y los Estados Unidos; la casa de comercio de los seño-res Kuenzle y Streiff, el Consulado ale-mán, las oficinas de la casa Sawies y otras varias pertenecientes a ingleses y americanos.

Los americanos sólo han tenido un marinero herido ligeramente. Las pér-didas de los bisayos son también insig-nificantes.

Se ignora por qué se retiraron sin combatir los bisayos.

Los americanos aseguran que existen disonimios muy graves en el ejérci-to indígena, por no haber recibido las pagas que se les habían ofrecido.

### RICARDO NIÑO

Cirujano-dentista

Precios módicos.—Hotel Cuatro Esta-ciones, principal. Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 46, principal.

### BOLSA

TELEGRAMA URGENTE DE LAS 4 DE LA TARDE (de los Sres. Benard y Compª)

### AL CIERRE

|                                     | Día 17 | Día 18 |
|-------------------------------------|--------|--------|
| <b>MADRID</b>                       |        |        |
| 4 por 100 interior con-tado.        | 58'70  | 58'80  |
| 4 por 100 interior fin de mes       | 58'45  | 58'75  |
| 4 por 100 exterior con-tado.        | 69'50  | 70'15  |
| Acciones del Banco de España        | 39'800 | 399'00 |
| 4 por 100 amortizable, contado.     | 69'75  | 70'25  |
| Acciones de la Compañía de Tabacos  | 000'00 | 244'00 |
| Cubas viejas                        | 61'10  | 62'50  |
| Nuevas                              | 51'25  | 52'50  |
| Filipinas                           | 67'50  | 67'50  |
| Obligaciones del Tesoro. de Aduanas | 101'70 | 101'70 |
|                                     | 90'80  | 90'95  |
| <b>PARÍS</b>                        |        |        |
| 4 por 100 exterior espa-ñol.        | 55'35  | 55'90  |
| 5 por 100 renta francesa.           | 102'82 | 101'10 |
| 3 por 100 italiano                  | 96'25  | 96'70  |
| Río tinto                           | 827'04 | 825'00 |
| 4 por 100 turco                     | 24'00  | 24'00  |
| Goldfields                          | 190'00 | 108'00 |
| 5 por 100 Brasileño                 | 00'00  | 70'25  |
| 5 por 100 argentino 1896.           | 00'00  | 00'00  |
| <b>CAMBIOS</b>                      |        |        |
| Franco a la vista.                  | 28'80  | 28'30  |
| Libras                              | 32'43  | 32'36  |

### DIARIO DE AVISOS

#### Matadero

Reses sacrificadas ayer: Vacas, 10. Terneros, 13. Cerdos, 8. Cabras, 60. Cerdos, 60. Peso en junto, 9 748 kilogramos.

#### Recaudación por consumos

Ingresos de ayer: Fielato de la Puerta de Zamora 248'35 pesetas. Paseo de la Estación, 1.485'43. Idem Puente, 982'15. Idem del Matadero, 324'23. Total 3.940'25 pesetas.

#### Demografía

Anotaciones efectuadas en el Registro ci-vil en las últimas veinticuatro horas: Defunciones: No se ha registrado nin-guna. Nacimientos: Tomás Alonso Sánchez.

### INFORMACION MERCANTIL

#### GRANOS Y HARINAS

##### Salamanca 19.

Trigo a 00 rs. fanega. Cebada a 23 rs. id. Centeno a 29 id. Guisantes a 30. Algarrobas a 32 id. Garbanzos de 80 a 160, según clase y ta-maño. El trigo paralizado.

Harinas fuera de la ciudad ó sea sin pa-go de derechos de consumos: de 1.º a 18 reales.

De todo pan a 17'50. De 2.º a 17. De 3.º a 16. De 5.º a 7'50. Menudillo y salvado a 5'50.

(POR CORREO)

#### Ledesma 18.

Trigo candeal de 48 a 49 reales fanega; cebada 23 a 24; centeno 26 a 27; algarroba 34 a 35; garbanzos 90 a 130.

#### Avila 18.

Trigo de 50 a 50'50 reales fanega. Centeno de 29'50 a 30. Cebada de 22'50 a 23. Algarrobas a 32. Harinas: 1.º extra sistema cilindro a 19'25 reales arroba. Id. 1.º S. de Piedra a 18'60. Id. 1.º P. a 18. Id. 2.º P. a 15'50. Salvados de todas clases a 7 rs. arroba.

#### Palencia 18.

Trigo de 48 a 49 rs. las 92 libras. Cebada a 23 y 24. Centeno a 30. Yeros a 38. Avena de 17 a 17 1/2.

#### Valladolid 18.

Trigos.—En los almacenes del Canal a 48 reales las 94 libras. En los Generales a 48 48'50 y 49. Centeno a 31, 31'25. Cebada a 23. Avena a 14'75. Algarrobas. Sin entrada. Harinas: de 1.º 19 reales arroba. Id. de T. P. 18. De 2.º 16. De 3.º 15. Tercerilla 9'50. Los menudos, sin saco se pagan. Cuarta a 17 rs. fanega. Comidilla a 12. Salvadillo a 8. Echaduras a 16. Habijas a 22. Y trigoillo 22.

#### Zamora 18

Trigo a 49 y 51 reales fanega. Centeno a 28 y 29. Cebada a 26 y 27. Algarrobas a 34 y 35. Harinas: de 1.º 18 rs. arroba. De 2.º a 17. Y de 3.º 12. Salvados a 18, 12 y 10 según las clases.

### EL TIEMPO

Lluvioso



### RELOJERIA DE M. SANCHEZ

39 DOCTOR RIESCO 39

(Frente al Teatro del Liceo)

Relojes de todas clases a precios eco-nómicos. Se instalan y componen toda clase de relojes de torre, garantizando las com-posituras. Probad y os desengañareis.

NO CONFUNDIRSE

Doctor Riesco 39, Frente al Liceo

SALAMANCA

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

